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Interrupt – Prioritäten



Prioritäten von Interrupts

Damit beim gleichzeitigen Auftreten von mehreren Interrupts eine definierte Verarbeitung erfolgt wird den Interrupts paarweise eine Priorität zugewiesen.

Verarbeitung der Prioritäten

Ein Interrupt mit niederer Priorität wird von einem Interrupt höherer Priorität unterbrochen, aber nicht von einem Interrupt mit gleicher oder niederer Priorität. Ein Interrupt höchster Priorität kann nicht unterbrochen werden. Treten gleichzeitig 2 Interrupt mit verschiedener Priorität auf, wird zuerst der höherpriore abgearbeitet. Beim gleichzeitigen Auftreten zweier Interrupt’s gleicher Priorität werden diese im Polling – Modus (abwechselnd) abgearbeitet.

Zur Steuerung der Priorität der Interrupts existieren 2 Register

IP0, IP1

IP ... Interrupt Priority Register

Die Interrupts sind paarweise in 4 Prioritätenebenen aufgeteilt.

SFR IP0, IP1

Adr. A9h


IP0.5
IP0.4
IP0.3
IP0.2
IP0.1
IP0.0
IP0

Adr. B9h


IP1.5
IP1.4
IP1.3
IP1.2
IP1.1
IP1.0
IP1

Diese SFR sind nicht bitadressierbar, d. h. man kann nur den Wert für das ganze Byte verändern. Die beiden höchstwertigen Bit dienen anderen Zwecken.

IP1x
IP0x


0
0
Prio. 0 niedrigste Priorität

0
1
Prio. 1

1
0
Prio. 2

1
1
Prio. 3 höchste Priorität

Zuordnung zwischen Bit’s und den Interrupts 

IP0.0/IP1.0

IE0

IADC

IP0.1/IP1.1

Timer 0
IEX2

IP0.2/IP1.2

IE1

IEX3

IP0.3/IP1.3

TF1

IEX4

IP0.4/IP1.4

RI, TI*

IEX5

IP0.5/IP1.5

TF2

IEX6

IEX 

externer Interrupt (falls vorhanden!)

* 

serielle Schnittstelle

TF

Timer

Default Reihenfolge der Prioritäten nach dem reset

IE0,    IADC
höchste Priorität
TF0,    IEX2

IE1,    IEX3

TF1,    IEX4

RI,TI,  IEX5

TF2,    IEX6
Setzten der Interruptprioritäten

Bsp.: IP0, IP1 sodaß der Timer 0 eine höhere Priorität als der ADC hat.

T0: 
IP1.1/IP0.1 
( IP1.1 = 1, IP0.1 = 1

ADC: 
IP0.0/IP1.0 
( IP1.0 = 1, IP0.0 = 0

Alle anderen IP - Bit werden auf 0 gesetzt. 

Setzen der Bit’s:

IP0: XX00 0010

IP1: XX00 0011

Assembler:

mov A, 0a9h


;IP0 wird in den Akku geschrieben

anl A, #0c0h


;verundet und schreibt Ergebniss auf A - die beiden 

;höchstwertigen Bits bleiben erhalten!

orl A, #02h


;verodert mit 02h und schreibt Ergebniss auf A

mov 0a9h, a


;Inhalt von A wird auf IP0 geschrieben

mov A, 0b9h


;IP1 wird in den Akku geschrieben

anl A, #0c0h


;verundet und schreibt Ergebniss auf A

orl A, #03h


;verodert mit 03h und schreibt Ergebniss auf A

mov 0b9h, A


;Inhalt von A wird auf IP1 geschrieben

C:

j_ip0 = IP0;

j_ip1 = IP1;

j_ip0 = j_ip0 & 0xc;
//Die beiden höchstwertigen Bits bleiben unverändert!

j_ip0 = j_ip0 | 0x2;

IP0 = j_ip0;

j_ip1 = j_ip1 & 0xc;

j_ip1 = j_ip1 | 0x3;  

IP1 = j_ip1;
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